

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JOZSEF.
Felolós szerkesztő: BRAUNSÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (L20 írt).
Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Vértanu-király.

Budapest, július 30.

(S.) A koronás mártírok újra többen vannak egygyel. Olaszország királya, Umberto, a demokráta fejedeleme, Európa legnemzetibb dinasztiajának feje, a jó király és jó ember mintaképe orgyilkos kéz áldozata lett. Döbbenettel, iszonyattal állunk a legujabb királytragédia előtt. Az áldozat nemes személye iránt való méltó szimpátia részvétellel töltene meg lelkünket akkor is, ha nem vesztettük volna el benne monarkiaink megbízható szövetségését. A fehérkeztyűs gazembertől undorral fordulnánk el akkor is, ha csak egy derék királyi ember életét pusztította volna el és nem egyuttal királyunk barátját, az európai békeszövetség egyik megalkotóját, hűséges támaszát.

Az emberi tragikum is egész borzalmas nagyságával jelentkezik Umberto sorsában. A *ré galantuomo* fia, aki atyjának oldalán az olasz egységet vére hullajtásával szolgálta, aki *Garibaldival* együtt küzdött hazájának szabadságáért: most, ime a zsarnokok halálával, alattvalójának keze által mulik el. Huszonkét esztendő uralkodása alatt háromszor állotta nyugodtan, férfias bátorsággal az erőszakos halál szörnyű kísértését, soha meg nem döbbenne tőle, soha le nem térve a szigoruan alkotmányos uralkodás ösvényéről. Három orgyilkos hasztalan adott okot Umbertoak arra, hogy eltörpítse népének szabadságát. És a negyedik most megbosszulta rajta, hogy jobban szerette népet a saját életénél. A tinta még meg sem száradt azon az írásán, amelylyel elbocsátotta a drákói erélyvel rendet csináló katonaminisztériumot és kinevezte a békítés,

engesztelés kabinetjét és éppen most sujtott le reá a lappangó forradalom pusztító dühe. Aki ideálja volt az alkotmányos uralkodónak; akinek egész uralkodása nem volt más, mint az alkotmányos monárkia eszméjének odaadó szolgálata, az önzetlenség, az önmegtartóztatás teljességével; aki a saját akaratát abszolút alárendelte a többi alkotmányos tényező akaratának és csak akkor állította előtérbe, ha a népakaratnak jóindulatu szövetségesre volt szüksége; akinek élete maga volt a jóság, a hűség, az okosság: ime, még ezt az uralkodót sem kímélte az a gonosz örület, amelynek a neve *anarkia*. Talán éppen azért — és itt van a rettentően nagy tragikum — mert Umberto élete és uralkodása egy nagy apológia volt az alkotmányos monarkia mellett; mert a szerencsétlen vértanu-király minden cselekedetével azt bizonyította, hogy a király lehet barátja a népnek, hogy lehet valaki koronával a fején jó polgár és jó hazafi; hogy a trón nem olyan magas, hogy ne hallatszanék odáig a nép kívánsága, panasza, öröme és keserve; talán mert az ilyen király élete folytonos cáfolata annak a doktrinának, amely minden rendnek tagadása, minden uralomnak ellensége; talán ezért üldözte halálba, nem pihenve, nem nyugodva, míg vérét nem ontja a véres haramiák pokoli szektája.

Ez a szekta nem válogatós. Vagy ha válogatós, akkor éppen azokat keresi ki áldozatul, akiknek vesztén leginkább háborog a józan ész és az emberi érzés. Előbb *Carnot*, egy köztársasági állam feje. Azután a mi jóságos királynénk, egy nemzet őrző-angyala. És most Umberto, a népkirályság inkarnációja. Mintha rendszer volna ebben az infernalis örületben. És a gyilkos min-

denült olasz. Még stilszerűség is van benne, hogy végre sor került lesujtania az uralkodójára annak az országnak, amely Európa számára az államfők és fejedelmi személyek gyilkosait szülte. Hogy, ime, ez a gondolat is hozzáférközik a népeknek és minden igaz embernek igaz részvételéhez, ez még sötétebbnek, még vigasztalanabbnak tűnteti fel a szerencsétlen Olaszország helyzetét.

Az államfők személyében minden meglevő rend elpusztítására törő nemzetközi forradalom a királygyilkosok szülőföldjén is diadalt ül most. Annál véresebb diadalt, mert az olasz félsziget levegője amúgy is telítve van a politikai és társadalmi forradalom minden fajtájának kóroanyagával. Ki merné most állítani, hogy a gyilkos anarkista golyója csak Umberto király életét oltotta ki és nem-e egyuttal az olasz királyságét, az egységes Olaszországét is.

Az egységes olasz nemzeti állam három évtizedes élete nem egyéb, mint a legkeservebb és legkülönösebb küzdelem a saját fennmaradásáért. A legellentétebb áramlatok — mindmegannyi egymásnak is ellensége — törnek az olasz királyság élete ellen. Az abszolutisztikus pápai állam visszaállítója és a köztársaság eszméje: oly távol áll egymástól, mint a két ellenkező pólus. És közvetlen célja a kettőnek mégis ugyanegy. És a kettő közül egyikkel sincs egy szemernyi rokonsága az anarkianak és ennek is első stációja a királyság megdöntése. És a nemzeti olasz királyság, valamennyi ellensége ellen küzdőn a létfenntartás nehéz küzdelmét: új ellenségeket nevelt magának. A partikuláris törekvések elől a nagy, európai békeszövetség kötelekébe menekült, hogy nagyhatalmi súlyra tegyen szert. Am ennek a

T Á R C A.

Halál.

Írta: *Latskó Andor.*

I.

Fogat robog,
Zászló lobog;
És százezer szív feldobog:
Evviva! . . .

Leszállt az éj,
Király, ne félj,
Ha jössz, a jöttöd ünnepély!
Evviva! . . .

Útjába áll,
Céloz, talál,
A célja vér volt és halál; —
Evviva! . . .

Királyi vért;
Minek, miért?
S átzugja még a messzi tért:
Evviva! . . .

A zaj megállt,
Golyó talált;
És egyetlen bösz hang kiált:
Evviva! . . .

II.

Trón számolyánál ül a vész;
Nem alszik, virraszt, tette kész.
Mihelyt feláll, a trón inog,

Kezébe pisztoly és gyilkos;
Trón számolyánál ül a vész.

Lábánál ül, szemébe néz,
Minden király meghalni kész; —
Éljent kiáltott annyi száj,
Nem volt se harc, se belviszály!
Trón számolyánál ül a vész.

Kiért egy ország halni kész,
Elég egy biztos, durva kéz,
Egy megzavart, hóbortos agy,
S halál karjába hull a nagy! . . .
Trón számolyánál ül a vész.

Trón számolyánál ül a vész,
Minden király meghalni kész; —
Holtteste könnyel öntözött,
A népert halt a nép között,
Evviva! . . .

III.

Milliók szeméből könny perog,
Gyászt ölt egy nép, egy hadsereg;
Egy hős vezér, egy jó király,
Váratlan, gyászos veszte táj!
Siratja mind; siratni kár,
Tömlöcbe megtorlásra vár
Bressi Angeló.

Uj név! Csak tegnap óta él;
Talán hírt, glóriát remél! . . .
Elméje mint vak éj setét,
Kockára tette életét,
S vérpadra jut. — Megölni kár!

Hisz' ugy is csak halálra vár
Bressi Angeló.

Uj név! Felejsük el nevét,
Utódítól más ugy se véd!
Ne tudja senki, hogy ki volt,
Halott az élő, él a holt; —
Nevét említni, irni kár,
Ugy is csupán csak erre vár
Umbertó gyilkosa.

IV.

Halál sujt gazdagot, szegényt,
Nyomort, pompát, királyi fényt;
Kit kórság, kit golyó talál,
A vége mindig egy: Halál!

Örökké még nem tartott élet,
Még eddig minden semmivé lett;
Ha gyáva vagy, ha vakmerő,
Ha vad szivedben él erő,
Fősvény, vagy jöltéző valál,
A vége mindig egy: Halál!

Leszállt az éj egy jó királyra,
A népe áll és vissza várja.
A népe vár, vár és remél,
Nem hitte el még, hogy nem él.
Koldus, vagy felkent fő valál,
A vége mindig egy: Halál!

Halál sujt gazdagot, szegényt,
Nyomort, pompát, királyi fényt;
Kit kórság, kit golyó talál,
A vége mindig egy: Halál!

pozíciójának fenntartásáért akkora áldozatokat kellett hoznia, a mekkorákat nem bírt el a gazdasági csapásoktól sújtott, szegény ország vagyoni ereje. És jött az általános elszegényedés, a pénzügyi romlás, a nép forrongó elégtelensége, amely ismét a hatalom erőszakos fellépését tette elkerülhetetlenné. Ez is növelte az elkeseredést, nemkülönben a szerencsétlen hódító kalandok, s mindezekhez a kormányzati korrupció, mely Olaszország közéletének siralmas képét teljessé tette.

Mindezekben Umberto királynak nem volt része. Ő jó volt és becsületos. Arról nem tehetett, hogy kormányai és parlamentjei nem voltak hozzá hasonlók. És most mégis ő lett az első áldozat. Ki tudja, nem következik-e utána ifjukorának szépséges ideálja, a vérről kivivott, bölcseséggel, becsülettel fenntartott *Italia Unita*? Szegény Umberto! Szegény Olaszország!

Umberto király meggyilkolása.

Budapest, július 30.

Átlőtt szívvel fekszik a ravatalon Umberto király. Anarkista kéz oltotta ki életét csak azért, mert a sors és az olasz nép akarata királyi koronát juttatott neki. Ez a fejedelmi ékszer vértanu-koszorúvá lett a holt király fején. Hiába áldozta fel egész életét hivatásának, hiába vette magára az uralkodás örömtelen, csalódásokkal teli terhét, hiába fojtotta vissza minden egyéni érzületét, eszméit, terveit, hogy egészen a törvény-szabályozta alkotmányos uralkodásnak éljen. Akadt elvetemült gaz lélek, amely királygyilkos dühében alávaló módon kioltotta ezt az önfeláldozásnak szentelt életet. Őh, a koronát senki sem irigylitöbbsé, amióta állandó céltáblája lett az orgyilkosságnak.

Umberto király kötelessége teljesítése közben szenvedett vértanu-halált. Azért jött a monzai ünnepre, hogy tanuja legyen a jövőre Olaszország ifju nemzedéke fejlődésének, haladásának és hogy saját kezével tüntesse ki a győztes fiatal atlétákat. Uralkodásának ezer gondja között szakított erre időt, bár királyi hitvese bal-sejtelmektől gyötörve, visszatartotta ettől a kirándulástól. De a király minden ízében a kötelesség embere volt. Nem tágitott s Margit királyné tartóztatása ellenére is elment a torna-ünnepre. ahol a virágfüzéres páholyok mellett, a lengő nemzeti trikolorok alatt már lesben állott az elvetemült gyilkos.

Olaszországra nézve mérhetetlen csapás Umberto király halála. Az ő élete kezessége volt az olasz alkotmány életének. Ő s az olasz konstitúció szinte elválaszthatatlan fogalmakká lettek, III. Viktor Emánuel, az új király bizonyára az atyja vérével szentelt ösvényen indul uralkodói pályájára. De lesz-e annyi lelki ereje, képes lesz-e oly teljes önfeláldozásra, mint amilyenben atyja oly igen nagyon kitűnt.

Az ország, amelynek koronáját fiatal fejére teszi, szomorú időt élt. Gazdasági bajából társadalmi kórók támadtak, amelyeknek legvadabb abszcesszusai azok az anarkista tanok, amelyek véres foltokkal esdöpöggették tele ebben a században a nemzetek történetét. S éppen az olasz nép körében akadnak ezeknek az embertelen doktriáknak számos követői, olasz kés szurta Carnot elnököt, olasz kés oltotta ki Erzsébet királyasszonynak életét s olasz fegyver golyója járta át Umberto királynak szívét. Ki okolná e gonosztevők miatt a nemes olasz fajt? Az összeségét sem tehet néhány elvetemedett individuumért. Ez éppen az olaszok közt szerez legtöbb fanatikus hívet az anarkista-tan, az csak

annyt bizonyít, hogy ma éppen Olaszország társadalma szorul a leghathatóbb gyógyításra. Erre kell az ifju királynak vállalkoznia. Erre szólítja atyja tragikus halála is.

A merénylet.

Róma, július 30.

Umberto király meggyilkolásának híre éjjel két óra tájban kezdett terjedni, de ekkor még senki sem hitte el, annyira lehetetlennek tartotta mindenki. Végre reggeli négy óra tájban magából a Kvirinálból jelentették, hogy a megdöböntő hír igaz.

A *Messagero* volt az első újság, amely kimerítő és részletes tudósítást közölt a monzai gyilkosságról. E szerint a következőképpen történt:

Umberto király tegnapelőtt elfogadta a monzai polgármester meghívását és megígérte, hogy jelen lesz a kerületi tornaünnepen. A király tegnap este kilencedfél órakor megjelent a tornateremben és végignézte az ünnepeket. A mutatóványok után elvonultak előtte a sorok s azután előszólították a díjazottakat. A király maga adta át a díjakat s mindegyik díjazottához szokása szerint néhány barátságos szót intézett. Az egyik tornász a díj átvétele után így szólott a királyhoz:

— Isten tartsa meg felsegedet száz esztendeig!

Amire a király ezt felelte.

— En pedig kívánom, hogy amíg élek, mindig ily hü fiaim legyenek.

Tíz órakor vége volt az ünnepeknak, a király elbucszott a polgármestertől és az ünnepi bizottságtól és kocsijába szállott. Mellette *Fonzo-Vaglia* gróf hadseregét foglalt helyét.

Abban a pillanatban, amikor a lovak elindulni készültek, egyszerre a tömegeből kivált egy sápadt arcú, fekete ruhás fiatal ember, a kocsihoz sietett és revolveréből háromszor rálőtt a királyra. A király az első lövés után föngrott üléseiről, de már a második lövés után visszahanyatlott és így kiáltott föl:

— Végem van, szívemen találtak!

A kocsi, aki nem tudta, hogy a merénylet golyója a királyt találta, ostorával a lovak közé csapott és villámsebességgel elhajtatott. A kocsi közelében levők a gyilkosra vetették magukat és mielőtt még csak gondolni is lehetett volna a dologról, a tomboló és ordító embereknek egész tömege verődött össze, amely, miután nem sikerült a gyilkost azonnal megfogni, egymást ütötte, verte ököllel, bottal. Végre a csendőröknek sikerült a gyilkost kézrekeríteni. Ruhája össze volt rongyolva, teste több sebből vérzett és a csendőrök csak minden erejük megfeszítésével tudták a fiatal gyilkost a tömegeből kiszabadítani és a legközelebbi csendőrállomásra vinni.

A nép eléinte azt hitte, hogy a király csak megsebesült, de már néhány perc múlva megtudta a szomorú valóságot, hogy a gyilkos golyója keresztül furta a király szívét és hogy a király azonnal meghalt. Gróf *Fonzo-Vaglia* néhány pillanattal a király mellett maradt s miután meggyőződött, hogy a halál közvetlenül a lövés után bekövetkezett, a monzai királyi kastélyba hajtatott, ahol Margit királynét kiméletesen előkészítette a szomorú esetre.

A királyné a hír hallatára eszméletlenül rogyott össze és midőn eszméletre tért, folyton azt hajtogatta: nem hiszi el, hogy ébren van.

A kastély kapuja előtt álló óriás tömeg a gyilkosság hírének hallatára szidta és átkozta a gyilkost, azután bevonult a városba s ott ostrommal akarta megvenni a fogházat, a hova a gyilkost szállították. A polgármester csak nehezen tudta a fölízgatott tömeget lecsillapítani.

Monza, július 30.

A király ellen a merényletet este 10 óra 45 perckor követték el. A király halála 11 óra 30 perckor következett be. A gyilkos a legnagyobb cinizmussal ismerte be tettét.

Róma, július 30.

Saracco miniszterelnök ma reggel 7 órakor a szanatórium alelnökével a haláleset fölvétele végett Monzába utazott. A király holttestét Rómába viszik. A nápolyi herceg visszautazóban Pireuszban van.

Róma, július 30.

Esti 9 óra tájban osztották ki a díjakat: a koszorúkat, kelyheket. A király igen barátságosan beszélgetett az egyes torna-egyletek és lövész-társulatok elnökeivel és a veronai *Società ginnastica* elnökének, a volt monzai prefektusnak elmondta, hogy az idén különösen jól érzi magát és hogy orvosa az idén elengedte neki a karlsbadi kurát, melyet rendszeresen júliusban szokott megtartani. Majd mosolyogva tette hozzá:

— Most az ugynevezett száraz gyógyóddal foglalkozom. Irás előtt megteszem rendes sétámat és nagyon jól érzem magam.

Jelemezte a király kitűnő hangulatára, hogy egy a tribün közelében álló ezredet is megszólított, aki a trónörökös hadsége is volt s azt mondta:

— Ma délbén *Vittoriótól* (a trónörökösötől) táviratot kaptam Aténből, ahol most sokkal mellegebb van, mint nálunk.

Föltízenny órákor a király elhagyta az emelvényt és kocsijához indult. A néptömeg lelkesen élenezte a királyt és zászlókat lobogtattak. A király lábát a kocsi felhágójára tette, balkezevel megfogta a kocsi támáját, jobbkezevel pedig mosolyogva üdvözölte a nagy néptömeget, mely körülvette.

E pillanatban dörögött el egy lövés, egy másodperc múlva a második, két másodperc múlva a harmadik. A király hirtelen lebecsátotta balkezeit, jobbkezeit pedig szívéhez szorította s néhány szót suttagott, melyek közül csak ezt lehetett megérteni:

Credo . . .

A következő pillanatban a király lezuhant a földre, a sapka leesett a fejéről.

Óriási zűrzavar keletkezett a jelenet után a tömeg soraiban. A király főhadsegéde átkarolta a földön fekvő királyt s sietve a kocsi felé emelte s rögtön elvágta, a nép százaitól követve.

A monzai térségen maradt nép lázasan várta a híreket. Azt tudták, hogy a király megsebesült, de azt nem hitték, hogy meg is halt.

Jóval fél 11 óra után érkezett a királyi kastélyból a hír, hogy a király meghalt.

Leírhatatlan jelenetek játszódtak le e pillanatban.

Egy eléggé csinos ruhába öltözött férfi füstölt revolvert tartva a kezében így kiáltott:

— Non è bisogno di cercare! Eccomi! . . .

(Nem kell keresnetek. Itt vagyok.)

A nép szét aka ta szedni a merénylet, de a karabinierek és a rendőr-ügynökök közre vették s megóvták a nép dühétől.

A rendőrök egy közeli kocsihoz tették a merénylet s a nép kiáltásai közt vasra verve a prefekturára vittek. Itt rögtön kijelentette, hogy ő a tettes és semmiféle bánatot nem érez tette miatt. Midőn megtudta, hogy a király meghalt, ördögi mosolylyal így felelt:

— Így akartam én. Hogy mi történik velem, az nagyon mulékes!

A tettesnek mindhárom golyója talált. Az első golyó lesiklott a harmadik kabátgombon és csak könnyű sebet ejtett, a második a király lapocskáját sebesítette meg s csak harmadik ért célt a szívet találta.

Milano, július 30.

Régóta készülődtek a torna-egyletek a Monzában tegnap megtartott országos ünnepre. A királynéknak már egy nappal előbb balsejtelmek voltak s figyelmeztette, majd kérte a királyt, hogy ne menjen a tornaversenyre. De Umberto király hallani se akart erről. Azt mondotta az aggódi királyönök, hogy meg fogja tartani ígértét, mert az ünnep programja szerint neki kell a díjakat kiosztania. Margit királynét csak ezek a rossz sejtelmek tartották vissza az ünnepől.

A királyi nyaralótól háromszáz méternyire van az a térség, ahol a tornaversenyeket rendezték. A király 9 óra 20 perckor érkezett oda nyitott udvari hintón *Ponzo-Vaglia* tábornokkal, a királyi ház miniszterével és *Avogadro* főhadsegéddel. Az udvari fogat bakján két kocsi, a hátsó hágesón két udvari lakáj foglalt helyet.

Umberto király fekete szalonruhát és cilindert viselt. Megérkezésekor a sok ezernyi nép frenetikus lelkesedéssel üdvözölte. Alig hogy a hintó a királyi páholyok elé ért, Umberto király leugrott a kocsióról, a fogadó-bizottság tagjaival kezet szorított és felsietett a páholyba. Zugott az éljenzés és kendőket lengetett a közönség, miközben a király a helyére ment.

Corneta polgármesterhez, aki az uralkodót az emelvényen üdvözölte, mosolyogva, vidáman így szólt a király:

— Az ajándékok gyönyörűek. Nagyon örü-

Ha ez a figyelmeztetés csakugyan elment volna, úgy vele újabb fordulat állott be a kínai eseményekben. A külföldi hatalmak minden hazudozás és fenyegetés ellenére eddig is meggyőződhetek arról, hogy a boxer-lázadás csakis a kínai kormány bűnös mulasztása, sőt támogatása mellett fajulhatott el, de hogy a császári kormány ily vakmerő aréatlansággal dacolni merjen a hatalmak akaratával, ez már azt a szándékát jelenti be, hogy a hatalmak fölmentő csapataiban Kína ellenségeit látja, azok előnyomulását háboru árán is kész megakadályozni. Nem lehetetlen az sem, hogy a pekingi európaiak csakugyan lemészároltattak és a kormány utólagosan módját keresi, hogy a borzalmas vérengzésért a hatalmakra háríthassa a felelősséget, amint hogy a kínai főhivatalnokok már rég figyelmeztették a bekövetkező katasztrófára a diplomáciát, ha szünetet nem tartanak csapatszállításaikban.

Berlin, július 30.

A csifui német konzul táviratozza 27-iki kelettel: A santungi kormányzónak hozzám intézett távirati jelentése szerint pekingi követségünknek szóló táviratomat 22-én továbbították. A kormányzó azt táviratozza azonkívül az itteni konzuláris testületnek, hogy egy e hó 27-én kelt császári ediktum szerint a német követ kivételével az összes követek sértetlenek és élelmi szerrekllel is el vannak látva. Egy harmadik táviratban azt jelenti a kormányzó a konzuláris testületnek, hogy tovább küldött egy táviratot, amelyben a takui tengernagyok arra kérték a pekingi követségeket, hogy repülő futárokkal küldjenek hírt magukról. Kínai jelentések szerint az angol követséget e hó 28-án megtámadták *Tungfusziang* csapatai, de a támadást sikeresen visszaverték. *Csing* herceg katonái is harcokba Tungfusziang ellen. Az európaiak mostani menedékhelye a császári palota térszomszédságában lévő *Peigan-szé-kesegeyház*. Magát a palotát is ostromolják. Az elpusztult óváros szorosan bekerítették. A nagy ostromló hadsereg boxerekből és kínai katonákból áll.

Berlin, július 30.

A tiencini német konzul jelenti 29-iki kelettel, hogy *Below*, a pekingi német követség titkára, e hó 21-én ezt írta neki:

Köszönet a 19-iki hírért. Cordes állapota kielégítő, a követség többi tagja jól van. A különítménynek 10 halottja és 14 sebesültje van. A követségek épületei, noha az ágyúzás erősen megrongálta őket, még tartjuk. Július 16-ika óta a kínai csapatok ellenünk való támadásai szünetelnek. Nagyon szükséges volna, hogy a fölmentő csapatok a lehető leggyorsabban nyomuljanak előre. Jó forrásból való értesülésem szerint *Ketteler* holttestét megmentette a kínai kormány.

Berlin, július 30.

A tiencini német konzulnak e hó 29-én kelt távirati jelentése szerint oda a pekingi japán követtől e hó 19-én kelt jelentés érkezett, amely azt mondja, hogy a Pekingbe zárt idegenek folytonosan védik magukat a kínai csapatok ellen és erősen remélik, hogy július végéig tarthatják magukat. Addig várják a fölmentő csapatok megérkezését. A japán követ ebben a jelentésében megemlíti, hogy a kínaiak beszüntették az idegenek menedékhelyének bombázását. Ezt július 22-ikén a Pekingben lévő japán különítmény parancsnoka is megerősítette.

Berlin, július 30.

A Wolff-ügynökség jelenti Tiencinből július 26-iki kelettel: Július 24-ikén Tiencin közelében egy nyolevan főnyi japán csapat megtámadott egy tizenhárom főnyi orosz csapatot. Az oroszok vesztesége két halott és három súlyosan sebesült volt. A többiek megadták magukat a japánoknak. A rögtön megindított vizsgálat kiderítette, hogy az oroszokat a japánok tévedésből kínaiaknak nézték. Az incidenst befejeztnek tekintik.

Pétervári, július 30.

A kereskedelmi minisztérium hivatalos lapja jelenti Port Arthurból 25-iki kelettel: *Alexejev* altengernagy Tiencinben több ízben összehívta a szövetséges tengernagyokat és rendszeres közüzgálatot szervezett a városban. A megrongált tiencini erődöket és kaszárnyákat hamarosan kijavították. A kínai csapatok három táborra oszlottak, hogy megakadályozzák a nemzetközi csapatok előnyomulását Peking felé. A Peking ellen való további hadműveletek kérdése felől e héten fognak dönteni. *Lenevics* tábornok Port Arthurba érkezett. Csapatai Mandsuriában fognak operálni.

Eős, július 30.

Távirati jelentés szerint a *Kaiserin Elisabeth* és *Aspern* osztrák magyar hadihajók Szeuibe érkeztek és néhány óra múlva tovább indultak. A hajókon minden rendben van.

(Törökország csatlakozása.)

Berlin, július 30.

A *Tagblatt*nak jelentik Konstantinápolyból, hogy a nagyhatalmak fölszólították a portát, hogy vegyen részt a kínai expedícióban. A szultán késznek nyilatkozott, hogy négyezer embert elküld Kínába, ha a szállítás kérdését kielégítő módon oldják meg. Ha erről a dologról egyáltalában szó volt, valószínűnek látszik, hogy a *porta maga ajánlkozott*, hogy elküldi csapatait Kínába, de a csapatszállítás kérdésénél fölmerült differenciák folytán dugába dőlt a terv.

HIREK.

Egy császár naplójából.

Július 27.

Kína? Szép álom! Csak hadd vérezzenek a legények! A feleségem kért, hogy kiméljem az embereimet, azt mondta, hogy kár azért a sok fiatal véreért. Megragyaráztam neki, hogy az eszméért, a haladásért, hataloméért véreznem kell. A császárné sirt. Az asszonyok nem értik meg az én eszméimet. Igen. Csak hadd menjenek a legények.

Július 28.

Ma beszédet tartottam a fiuknak. A civilizációra hivatkoztam, az eszme diadalát hirdetem s jól berágtam nekik, hogy a német név becsületéért mennek a mészárszékre. Tulajdonképen pedig semmi közöm a civilizációhoz. Szeretnék hatalmasabb lenni. Mikor a fiuk háromszor hurrát kiáltottak, mikor elindultak a hajók, belenéztem a tengerbe. Hosszu fekete baráda uszott a hajó után, örvénylő vízbaráda s mintha forró vérpára gőzölgött volna belőle. Csupa vér, csupa balál, csupa hangos jaggatás. Tegnap még erős voltam. Ma . . . Igen, szomorú nap volt a mai, sötét, halálos sejtelmek támadtak bennem. Rossz dolog császárnak lenni . . . Nagyon rossz!

Július 29.

Szeretném visszahívni a hajóimat, a fiukat, az egész sereget. A kardomat pedig örök időkre vissza szeretném tenni a hüvelyébe. Istenem! Tegnapelőtt még hazudni tudtam a királynőnek s úgy tettem, mintha kemény szikla volna a szívem s mintha semmi emberi érzés nem volna bennem. A népemért teszem, azt mondtam.

Hogy nem sajnálom a vérüket, azt hazudtam. Ma pedig sirok miattuk. Rossz álom volt az éjjel. Azt álmodtam, hogy megölték egy királyt. Egy jó királyt, becsületes, jámbor királyt. Szíven lötték s reggelre kelve valóra vált az álom. Szegény Humberto! Nem vétett senkinek. Azt tette, amit a népe kívánt tőle s mégis megölték? Nem volt erőszakos soha, a népért élt s mégis a nép által halt meg.

Mit akarnak tőlünk? Négy száz évvel ezelőtt azt kívánták, hogy bülesek legyünk, hogy politikusok legyünk, tudósok, művészek, hadvezérek, félistenek. Aztán jöttek olyan idők, hogy csak engedelmisséget követeltek. Ma meg azt akarják, hogy becsületesek legyünk csak. Becsületesek. Csak éppen ennyit. Hát ő szegény becsületes volt, egyszerű, jó és békülékeny. Mégis megölték. Hát mit akarnak tulajdonképpen?

En azt hiszem, hogy a népeknek nincs akarata, nincs vágyuk, nincs komoly törekvésük. En azt hiszem, hogy a népek boldok, eszeveszettek, féktelenek, gonoszok és rosszindulatúak. Azt hiszem, hogy a szabadság nem való nekik s hogy meg kell korbácsolni őket, mint a harapos kutyát, láncra kell verni őket, mint az ebeket s el kell pusztítani mindent, amit ők teremtetek. Mert a népeknek nincs szívük.

Mi pedig legyünk megint zsarnokok s öljük meg őket. Mert szeszélyesek és ostobák és császáriszavamra mondom, önmagam előtt mondom, hogy nem tudják, mit akarnak.

Isten áldjon Humberto! Holnap még öt hajót küldök a világ másik oldalára. Igérem, hogy jól megtömetem katonával. Kiengesztellem a halálokat!

G—A.

Budapest, július 30.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Július 31-én új előfize és nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetés ezen a napon lejár, méltóztatassanak a megújításról dejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Azoknak a tisztelt előfizetőinknek, kik a nyári hónapok alatt fűrdőre vagy nyaralóhelyre szándékoznak menni, vagy pedig hosszabb utra kelnek, szolgájon szives tudomásul, hogy kiadóhivatalunk, amint a címváltozásról értesül, nyomban az új tartózkodási helyre küldi a lapot. Ne méltóztatassanak tehát egy rövid levelezőlapnak felhasználásától akkor se visszatérni, ha a nyári szezon alatt talán többször is változtatják lakásukat. A Budapesti Napló kiadóhivatala minden bejelentésre rögtön intézkedik és szigorúan megfelel a szerkesztőség intencióinak, midőn az a nyári hónapok alatt is állandó érintkezésben óhajt lenni kedves közönségével.

— Személyi hír. Pranger József, az osztrák-magyar bank vezértitkára tegnap kezdte meg szabadságát. Távollétében *Zuck* Alajos vezértitkárhelyettes viszi az ügyeket.

— Frigyes főherceg katonai szemléje. Sopronból táviratozza tudósítónk: Frigyes főherceg tegnap Sopronba érkezett. A pályaudvaron a *schaumburg-lippe*i herceg több tiszt társaságában fogadta. A főherceg ma katonai szemlést tartott.

— Szilágy József betegsége. A beteg koronaőr állapota, amint sajnálattal értesülünk, egyre aggasztóbb. A beteg már csak tejjel tud táplálkozni s ezt is csak mások segítségével veszi magához. Környezete aggodalommal gondol a válságos állapotára s a katasztrófától tart.

— Gyász. Vasárnap késő este 11-kor történt Monzában a megrondító merénylet és félórával később *Umberto* király halálát hirdette a monzai híres dom harangja. A hírszolgálat késlekedése folytán Budapest lakossága csak a délelőtti megjelenő lapokból értesült a gasztétról, amely a lovagias olasz fejedelemmé, királyunk hű szövetségesevé életét kioltotta. Attól kezdve a napi politikának mások szenzációs eseményei mind háttérbe szorultak és sehol sem beszéltek másról, mint az olasz nemzet mérhetetlen veszteségéről. A magyar nemzet igaz és mély részvéte nyilvánult meg. azé a nemzeté, amely mindenkor lelkesedéssel kért részt az olaszok örömeiből és fájdalomából és amelynek fiai cserével küzdöttek az olasz egység kivívásáért. Nem felejtették el, hogy *Umberto* király mindig baráti érzéssel viseltetett Magyarországról és ugyanazok a nagy eszmék hevitették, amelyek méltó helyet biztosítottak hazánkban az európai államok sorában. Megemlékeztünk arról, hogy az olasz föld fogadta és őrizte szeretettel számunkra *Kossuth* Lajost és friss koszorúval öveztük a megdicsőült *Umberto* királynak megleghangú részvétét, amelyet a nagy magyar hazafi halálakor a két *Kossuth*-fiunk kifejezett. A budapesti olasz főkonzulátus szintén a lapokból értesült a borzalmas merényletről és nemskára rá a bécsi követség hivatalos formában is közölte vele a gyászos eseményt. A konzulátus épületén lengő fekete lobogó hirdeti most a magyar fővárosban az olasz dinasztia és nemzet gyászát.

— A sajtókongresszus elhalasztása. Párisból táviratozza tudósítónk: A nemzetközi sajtókongresszus ma délután öt órakor ült össze. *Mezières* elnök megnyitó beszédében bejelentette, hogy Monzából azt a hírt kapta, hogy *Umberto* királyt meggyilkolták. Ez fájdalom hirt hatása alatt azt indítványozta, hogy a kongresszus részvétáviratot intézzen az olasz kormányhoz és gyásza jeléül függesztesse föl tanácskozáását. A kongresszus egyhangúlag elfogadta az indítványt és rögtön elküldte a részvétáviratot, mire az ülés azonnal feloszlott.

V. Bankok részvényei.

Table listing bank shares including Magyar Államkassza, Magyar Állambank, and others with prices.

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Table listing savings bank shares such as Magyar Takarékpénztár and others.

VII. Biztosító társaságok részvényei.

Table listing insurance company shares like Magyar Biztosító Társaság.

VIII. Gőzmalomok.

Table listing steam mill shares such as Magyar Gőzmalom.

IX. Bányák és téglagyárak részvényei.

Table listing mining and brickworks shares like Magyar Bányászati Társaság.

X. Vasutvéek és gépgyárak részvényei.

Table listing railway and machine factory shares.

XI. Könyvnyomdák részvényei.

Table listing printing house shares.

XII. Hőforrású vállalatok részvényei.

Table listing geothermal company shares.

XIII. Közlekedési vállalatok részvényei.

Table listing transportation company shares.

XIV. Sorsjegyek.

Table listing lottery tickets and their prices.

XV. Pénzmekek.

Table listing various types of banknotes.

XVI. Külföldi váltók (Átira).

Table listing foreign exchange rates for various currencies.

A budapesti terményüzsdte.

Text describing the grain market in Budapest, mentioning wheat and flour prices.

Detailed list of grain prices for various types of wheat, flour, and other agricultural products.

A bécsi értéktözdte.

Text describing the Vienna stock exchange, mentioning the value of the Austrian crown.

Additional information about the Vienna stock exchange and market conditions.

Further details regarding the Vienna stock exchange and market trends.

657.50. Elbavölgyi vasut 460. Alpeisi bányarészvény 457.30. 20 irankos arany 1932 Londoni váltóár 242.90.

Bécs, július 29. A Budapesti Napló tudósítójának telefonjelentése. A délutáni magánforgalomban a zárlatok a következők voltak: Osztrák hitelrészvény 664.75.

Külföldi értéktözdék.

Berlin, július 29. (Tőzszei tudósítás). Nagyfokú üzletlenség mellett az árfolyamok szűk határok között mozogtak.

London, július 29. (Zárati). 4 1/2% osztásijárdék 97.50. Elbavölgyi vasut 460.

Berlin, július 30. (Zárati). Osztrák-magyar államvasut 138.75. Kassai-berzebergi vasut 101.60.

Hamburg, július 30. (Zárati). 4 1/2% osztásijárdék 95.90. 1890. sorsjegy 25.

Frankfurt, július 30. (Zárati). 4 1/2% papírjárdék 96.50. Osztrák-magyar bank 120.50.

Frankfurt, július 30. (Zárati). Osztrák-magyar államvasut 138.75. Déli vasut 26.25.

Páris, július 30. (Zárati). Osztrák-magyar államvasut 138.75. Déli vasut 26.25.

Budapest-kőhanyai sertéskereskedelmi csarnok jelentése. Július 30. A sertésüzlet irányzata eszöndes.

Julius 30. A sertésüzlet irányzata eszöndes. A Hírszó sertésüzletirányzata I. A Magyar elcsarnokú: Orag nehéz (páronként 400 kilogramm).

Julius 30. A sertésüzlet irányzata eszöndes. A Hírszó sertésüzletirányzata I. A Magyar elcsarnokú: Orag nehéz (páronként 400 kilogramm).

Julius 30. A sertésüzlet irányzata eszöndes. A Hírszó sertésüzletirányzata I. A Magyar elcsarnokú: Orag nehéz (páronként 400 kilogramm).

Julius 30. A sertésüzlet irányzata eszöndes. A Hírszó sertésüzletirányzata I. A Magyar elcsarnokú: Orag nehéz (páronként 400 kilogramm).

Julius 30. A sertésüzlet irányzata eszöndes. A Hírszó sertésüzletirányzata I. A Magyar elcsarnokú: Orag nehéz (páronként 400 kilogramm).

Julius 30. A sertésüzlet irányzata eszöndes. A Hírszó sertésüzletirányzata I. A Magyar elcsarnokú: Orag nehéz (páronként 400 kilogramm).

Julius 30. A sertésüzlet irányzata eszöndes. A Hírszó sertésüzletirányzata I. A Magyar elcsarnokú: Orag nehéz (páronként 400 kilogramm).

fokozatába való sorolás mellett rendes tanárrá. Pungur Gyula, a m. ornithológiai központban szolgálatára berendelt állami polgári iskolai rendes tanítót, jelen állomása és minőségében való meghagyása mellett, Bocsek Valéria okleveles tanítónő és a tencsényi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Orbán Sándor diákokat a kolozsvári „Karolina” országos kórházhoz irnokká; az igazságügy-miniszter Gölner Frigyes zölyömi járásbírósgáj joggyakorokokat a turóc-szentmártoni kir. járásbírósgájhoz allegyzővé; a pécsi főgöyész Szakalos János nagykanizsai törvény-széki fogházról a nagykanizsai ügyészeghez hivatal-szolgá-vá nevezte ki.

A helyzetek. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Lipesey Janka décsi államilag segélyezett községi polgári iskolai rendes tanítót, jelenlegi minőségében, a csonsrádi államilag segélyezett községi polgári leányiskolához, Valez Jenő miskolci vasuttelepi állami elemi iskolai tanítót az aranyos-maróthi állami elemi iskolához jelen minőségében, Vácz István és Váczy-né Schmidt Elvira aranyos-maróthi állami elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt, a kisteleki állami elemi iskolához jelen minőségében; az igazságügy-miniszter dr. Vass Lajos kapovási ügyészegáj allegyzőt a pestvidéki, Tóth István kalocsa-i ügyészegáj allegyzőt a székesfehérvári ügyészegájhoz, Trombauer Árpád turocszentmártoni járásbírósgáj allegyzőt a besztterebányai törvényészegájhoz, Kis Károly Déla debreceni ítélőtábla irnokot a szatmárnómeti, Tankó János brassói járásbírósgáj irnokot a brassói és Szabados János soproni országos feigyzéti tisztii irnokot a nyiregyházi törvényészegájhoz helyezte át.

Falyzatok. Postamester Zuberecsen (Arvanyegye) augusztus 10-ig. — Dijnok a városbányai járásbírósgáj 2 hét. — Dijnok a 6-lubli járásbírósgáj 2 hét. — Tanár a besztterebányai felsőbb leányiskolánál augusztus 20. — Adótárnok az egri adóhivatalnál 14 nap. — Hivatal-szolgá a karánsebesi járásbírósgáj 4 hét. — Tanár a szegedi felsőbb leányiskolánál augusztus 20.

Napirend.

Naptár. Kedd, július 31. — Római katolikus: Loy. Ignác. — Protestáns: Germán. — Görög-orosz: (Juli-us 18.) Emilián. — Zsidó: Ab. 5. — Nap fél 4 óra 21 percek. — Nyugszik 7 óra 19 percek. — A hold két óra 29 percek reggel. — Nyugszik 8 óra 54 percek este.

A miniszterek nem fogadják. Az országos katolikus nagygyűlésre való jelentkezés utolsó napja. Nemzeti Múzeum: Régiségára nyitva délelött 9 órá-tól délután 1 óráig. Többi társi 1 korona belépő-dij mellett meglekintökök.

Az Árművészeti múzeum és iparművészeti társulat állandó bazarja nyitva délelött 9-1 óráig. Országos Képtár zárva. Egyetemi tévészert az ÜHÖ-uton, nyitva délelött 9-12 óráig és délután 2-6 óráig.

Állandó művészi a városigeti műcsarnokban nyitva délelött 9 órá-tól délután 6 óráig. Belépődij nincs. Mezőgazdasági múzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva d. e. 9-1 óráig.

Földtani múzeum (Stefánia-ut 14. sz.) nyitva délelött 10-1 óráig. Belépődij 1 korona. Telenológiai múzeum nyitva délelött 9 órá-tól dél-előtt 12 óráig és délután 3-5 óráig.

Az összes könyvtárak zárva vannak. Magyar Kereskedelmi Múzeum, igazgatóság: VII. kerület Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hivatalos órák: délelött 9-6 órá-tól délután 2 óráig. Tudatózó-osztály és Kereskedelmi szakkönyvtár: VII. kerület, Kerepesi-ut 22. szám alatt. Hivatalos órák délelött 9 órá-tól 12 óráig és délután 3 órá-tól 6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, a Keleti mutatóár és kereskedelmi-történeti gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melvben az élelvezetőség árusításokat is eszközöl) a városigeti iparsarnokban nyitva: délelött 9 órá-tól 12 óráig és délután 2 órá-tól 6 óráig. A külföldi (kirendeltségek központi feletvezetősége Magyar kereske-delmi részvénytársaság) V. Váci-kört 32. szám alatt.

Időjelzés.

A m. kir. országos meteorológiai intézet jelentése. — Budapest, július 30.

Az angliai depresszió az északi tengert és Norvégia-t borítja; egy új erős maximum nyugatról nyomul be a kontinensre és a régi maximum Oroszország nyugati felét borítja.

Az időjárás az északi depresszió mentén esős volt, míg egyebütt száraz és jobbra derült. A hőmérséklet változásai jelentéktelenek. Nálunk az ország északi felében és az Alföldön előfordult gyenge zivataroktól eltekintve az időjárás felhőtlen és száraz és az északhoz képest szokatlannul meleg.

Állítás: Meleg idő várható, hegyenkint, de inkább csak az ország nyugati felében zivataros esőkkel.

Vizállás.

Table showing water levels (Vizállás) for various locations like Tisza, Duna, and others, with columns for date and measurement.

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása petit betűkből 4 fill. Vastagabb betűkből 8 fillér.

A hirdetésre díjmentesen ad felvilágosítást a kiadóhivatal: József-körút 18. szám.

Levélbeli tudakozásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódszámát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Hirdessen mindenki mindent.

Hirdessen mindenki mindent.

Hirdessen mindenki mindent.

Olcson vásárolni mindent Drágán eladni mindent

Alkalmazást kapni Munkaerőt találni

Potom pénzzen

Például: Ez a hirdetés csak 20 fillérbe kerül!

Keresek

Ez 28 fillérbe:

Olcson

Ez 33 fillérbe:

12 olesó

Ez is 32 fillérbe:

Keresek

Ez 18 fillérbe:

Elmennék

Apró hirdetések

Breuer nővérek

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Engelmann Mór

Előkelő

Május 1.

„Pia“

22 éves

KERESLET.

Mérlegképes

Könyvelő

Egy irodai

Egy ügyes

Hirdetmény.

Apró hirdetések

„Aprilis 20.“

Arad, 1900. július 24.

KOHN S. N.

Izr. vendéglőben

Garzon

Alkalmazást

Műkertész

Használt

Háló- és ebédli-

Emléknek,

Utítársat

Váltókölcsönt

Éredaszolga

Haszonbérbe

KINÁLAT.

Művelt férfi,

Kindó szoba.

Butor

Olcsó lakás kiadó!

Hársfa-utca 36.

Nőtisztviselő

Hamisítatlan

Cipő alkalmi

Az orsz. magyar

VII. kerület

Cimbalom

Szönyeg diván

Elegánsan

10 drb

Két szép szoba

A „Rejtelmés Világ“

Biciklik

Kávéház

Utí versenypár

Tisztavérű

Kérvényeket

Elegánsan

Mársfa-utca 36.

Nőtisztviselő

Hamisítatlan

VII. kerület

Cimbalom

Szönyeg diván

Elegánsan

10 drb

Két szép szoba

A „Rejtelmés Világ“

Biciklik

Kávéház

Utí versenypár

Tisztavérű

Kérvényeket

Elegánsan

Mársfa-utca 36.

Nőtisztviselő

Hamisítatlan

Cipő alkalmi

Köznevelőosztály

Rothberger Jakab,

Arany-

Minden

Zefir-bluzok . . . frt 2.90

Selyem-bluzok . . . 6.90

Pölzl Kálmán-nál

Kerékpár

Legmagasabb

FLEISSIG SANDOR

Butor

FUCHS

BÓDOG-nál

BUDAPEST,

József-körút 26.

Szolid árak.

Mautner

Henrik

A Budapesti Napló apró hirdetései naponként falragaszokon is megjelennek a főváros egész területén.

„Patria“ irodalmi és nyomdai vállalat részvényirtásának közzétételéről, Budapest IX. C116-ú utca.